Wstepna informacja o wynikach sprawdzianu 2013
Zestawienie wynikéw w wojewodztwie lubuskim

Do sprawdzianu 4 kwietnia 2013 r. na terenie wojewodztwa lubuskiego przystapito 9 218
uczniow. Zestaw zadan w wersji standardowej (arkusz S-1-132) rozwigzywato 9 005 uczniow,
a w arkuszach dostosowanych — 213 uczniow. Arkusz standardowy zawierat 26 zadan sprawdzajacych
poziom opanowania umiej¢tno$ci czytania, pisania, rozumowania, korzystania z informacji
i wykorzystywania wiedzy w praktyce. (Rozklad wynikow uczniow i parametry statystyczne sa
dostepne tutaj). Za poprawne wykonanie wszystkich zadan mozna byto otrzymac 40 punktow.

Uczniowie uzyskali najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan sprawdzajacych opanowanie
umiejetnosci czytania, dobrze poradzili sobie z wykonaniem zadan z obszaru pisanie, a na nizszym
poziomie opanowali wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

CZYTANIE

Opanowanie umiejgtnosci czytania sprawdzano 10 zadaniami. Za ich wykonanie mozna byto
otrzymac¢ 10 punktow. Sredni wynik uzyskany przez szostoklasistow wynidst 7,36 pkt.

Najmniej probleméw w obszarze czytania sprawito uczniom zadanie 9. i 10.

9.  Ktéremu wyrazeniu epitet nadal znaczenie przenosne?

A. skrzydlate stowo

B. nawszystkie strony
C. dawne stowa

D. ze swoich miejsc

Poprzez zadanie sprawdzano, czy uczmiowie potrafiq rozpoznaé wyrazenie z epitetem
nadajgcym temu sformufowaniu znaczenie przenosne. 85% zdajgcych poprawnie wykonalo to zadanie.

10. Wskaz okreslenia o przeciwstawnym znaczeniu.

dawne i dziwne
dziwne i nieznajome
znane i dawne
nieznajome i znane

CSoOow>»

Zadanie sprawdzafo, czy uczniowie potrafig odczytaé przeciwstawne znaczenia stéw. Jest to
umiejetnosé, ktorej opanowanie warunkuje odczytywanie tekstow na poziomie dostownym i rozumienie
sensow przenosnych. 85% zdajqcych bardzo dobrze rozwigzato to zadanie.

Najtrudniejsze w obszarze czytania okazato si¢ zadanie 6.

6. Cechy tego tekstu wskazujg na to, Ze jest on fragmentem

powiesci historyczne;j.
ksigzki popularnonaukowe;j.
przewodnika geograficznego.
stownika poprawnosciowego.

COw>

Zadanie sprawdzafo, czy uczniowie potrafig okresli¢ rodzaj tekstu kultury, ktérego czesciq jest
zalgczony fragment. Sposrod czterech typow tekstow: literackiego (powies¢ historyczna), przewodnika
geograficznego, stownika poprawnosciowego oraz ksigzki popularnonaukowej szostoklasisci mieli
wybraé¢ wiasciwg odpowiedz. Cho¢ zadanie uzyskafo najnizszy wynik w obszarze czytania, jego
tatwosé wyniosta 0,55, co oznacza, ze ponad potowa zdajqgcych rozwigzata je poprawnie (zadanie byto
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umiarkowanie trudne). Atrakcyjny okazal sie dystraktor ,,D. stownik poprawnosciowy” z powodu —
jak si¢ wydaje — tematyki tekstu dotyczqcej kultury jezyka.

PISANIE

Poziom opanowania umiejetnosci pisania sprawdzano poprzez 2 zadania, z ktorych jedno polegato
na napisaniu listu zachgcajacego kolezanke/kolege do przeczytania ciekawej ksigzki, a drugie
na uzasadnieniu, dlaczego nalezy poprawnie méwi¢ i pisa¢. Za ich wykonanie uczen mogl otrzymacé
10 punktow. Sredni wynik, jaki uczniowie uzyskali za zadania sprawdzajace opanowanie tej
umiejetnosci, wyniost 6,21 pkt.

‘26. Napisz list zachecajacy kolezankg¢/kolege do przeczytania ksigzki, ktorg uwazasz za ciekawa.

Sprawdzano umiejetnosci:
e pisania wypowiedzi zgodnej z poleceniem,
e dostosowywania stylu do sytuacji komunikacyjnej,
e przestrzegania norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne — uczniowie otrzymali srednio 59% punktéow mozliwych
do uzyskania. Tegoroczni szostoklasisci dobrze poradzili sobie z napisaniem listu nieoficjalnego,
zachowujqc jednorodnosé stylistyczng tekstu i pOstugujgce sie roznymi typami wypowiedzen. Ponadto
wykazali sie umiejetnosciami w zakresie:

o wyboru ksigzki, ktorg polecali kolegom,

e zredagowania listu,

e argumentowania.

ROZUMOWANIE

Poprzez 6 zadan sprawdzano opanowanie umiejetnosci rozumowania. Uczen mogt uzyskac za ich
rozwigzanie maksymalnie 8 punktéw. Sredni wynik w tym obszarze wyniost 4,16 pkt.

Najlatwiejszym w obszarze rozumowania okazalo si¢ zadanie 20.

20. Pole powierzchni podtogi w jadalni jest ...........cccecuenienne wieksze od pola powierzchni podiogi
w kuchni.

Aby otrzymac zdanie prawdziwe, nalezy w miejsce kropek wpisaé

A. 2 razy B. 5 razy C.o5m D.o2m?

Poprzez to zadanie sprawdzano, czy szdstoklasisci rozpoznajg charakterystyczne cechy
i wlasnosci liczb oraz figur. Uczniowie mieli wyznaczyé i porownaé pola powierzchni podiég w dwéch
pomieszczeniach. Aby wskazaé poprawng odpowiedz, piszgcy wybierali miedzy porownywaniem
roznicowym a ilorazowym. Uczniowie uzyskali 71/% punktow za rozwigzanie tego zadania.
Zdecydowana wiekszosé széstoklasistow nie miata problemu z poprawnym rozwigzaniem zadania,
mimo Ze lgczylo ono w sobie zagadnienia z zakresu geometrii i arytmetyki.




Najtrudniejszym w obszarze rozumowania okazato si¢ zadanie 12.

12. Troje rodzenstwa podzielito si¢ obowigzkami przy obiedzie. Pierwszego dnia Adam nakrywa
do stotu, a Basia zmywa naczynia, drugiego dnia Basia nakrywa, Jurek zmywa, trzeciego — Jurek
nakrywa, Adam zmywa. W czwartym dniu jest znow tak, jak w pierwszym itd. Jurek nakrywat
do stotu we wtorek. Najblizsze zmywanie przypadnie mu

A. w sobote. B. w piatek. C. w czwartek. D. w $rode.

Poprzez zadanie sprawdzano, czy uczniowie potrafig, na podstawie opisu, wnioskowaé
0 przebiegu zjawiska, Majgcego charakter prawidlowosci. Piszgcy mieli ustali¢ kolejny termin
powtarzanej regularnie czynnosci. Wtym celu uczniowie musieli zauwazyé, ze kazda osoba z trojga
rodzenstwa co trzeci dzien wykonuje te samq czynnosé, przy czym po dniu, w ktérym dana osoba
nakrywa do stotu, nastepuje dzien wolny od obowigzkow przy obiedzie, a po nim dzien, w ktorym
jedno z rodzenstwa zmywa naczynia. Aby wskazaé poprawng odpowiedz, uczen powinien zauwazyé
W opisie prawidlowosci fakt, ze zmywanie przypada dwa dni po dniu, w ktorym nakrywano do stotu.
Sredni wynik, 41%, jaki széstoklasisci uzyskali za rozwigzanie tego zadania, moze wskazywac,
Ze dostrzeganie zaleznosci w opisie zjawiska, majgcego regularny przebieg, stanowi dla wielu uczniéow
wyzwanie.

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Opanowanie umiejetnosci korzystania z informacji sprawdzano poprzez 4 zadania, za rozwigzanie
ktorych mozna bylo otrzymacé 4 pkt. Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie zadan z zakresu tej
umiejetnoscei to 2,43 pkt.

Najlatwiejszym zadaniem w tym obszarze byto zadanie 16., a najtrudniejszym — 17. Oba zadania
odwolywaty sie do tych samych zrédet — schematycznego rysunku i rozktadu jazdy.

Informacje do zadan od 15. do 17.

beper- by

dom przystanek k
Michata k ; przystane K
i Ani > Osiedle m »| Centrum »| Dbiblioteka
7 min 9 min 3 min
marsz zwyktym marsz zwyktym
tempem tempem

Odjazdy autobusu z przystanku Osiedle w kierunku przystanku Centrum
poniedziatek — pigtek sobota — niedziela
16:05 16:15 16:25 16:35 16:45 16:55 16:10 16:30 16:50

16. Ania odjechata z przystanku Osiedle o 16:25. O ktérej godzinie dojechata do przystanku
Centrum, jesli czas przejazdu autobusu byt dtuzszy od planowego o 4 minuty?

A.016:29 B. 0 16:34 C.016:38 D. O 16:48

17. W czwartek Ania i Michal wybrali si¢ autobusem do biblioteki. Wyszli z domu o 16:40
i zwyklym tempem udali si¢ na przystanek Osiedle. O ktérej godzinie dotarli do biblioteki, jezeli

autobus jechat zgodnie z rozktadem?
A.0 17:07 B. 0 17:02 C.0 16:59 D. 0 16:57




W obu zadaniach sprawdzano opanowanie umiejetnosci postugiwania sie zrédtem informacii.

Najlatwiejsze okazalo sie ustalenie czasu przejazdu autobusu, wydtuzonego w stosunku
do czasu przewidzianego w rozkiadzie jazdy (zad. 16.). Wystarczylo znalezé informacje o planowym
czasie przejazdu (na rysunku) i opoznieniu autobusu (w tekscie). Po wykonaniu obliczen uczniowie
otrzymywali poprawng odpowiedz. 84% szostoklasistow rozwigzato to zadanie bezblednie.

Najtrudniejsze dla uczniow bylo ustalenie godziny dotarcia do celu, wymagajqce
uwzglednienia informacji z roznych zrodet i konsekwentnego zastosowania wybranych informacji
do okreslenia przebiegu kilkuetapowego zdarzenia (zad. 17.). Nalezato bowiem ustali¢ czas dojscia
na przystanek, zapoznaé sie z rozkladem jazdy, wyznaczy¢ czas odjazdu autobusu, uwzglednié czas
przejazdu i czas dojscia z przystanku do miejsca docelowego. Niezbedne dane znajdowaly sie
W roznych miejscach (tekst, rysunek, rozktad jazdy), a pominiecie jednego szczegotu (np. godziny
odjazdu autobusu zgodnie z rozktadem) skutkowato blednym rozwigzaniem zadania. 40% uczniow
wskazalo poprawng odpowiedz. Oznacza to, zZe wigkszos¢ szostoklasistow nie poradzita sobie
W przypadkach, kiedy konieczne jest rownoczesne Wykorzystanie informacji z réznych Zrédet.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzano 4 zadaniami, za ktore mozna bylo uzyska¢
8 pkt. Sredni wynik za rozwigzanie zadan z tego obszaru wyniost 3,84 pkt.

Najlatwiejszym zadaniem w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 14.

14. Do pudetka zapakowano 16 jednakowych ksiazek. Jedna ksigzka wazy 55 dag, a pudetko 40 dag.
Ile wazy pudetko z ksigzkami?

A. 0,95kg B. 9,2kg C. 95kg D. 92kg

Poprzez zadanie 14. sprawdzano, czy uczniowie potrafig wykonywaé obliczenia dotyczgce
masy. Piszqcy musieli wyznaczy¢ mase paczki zawierajgcej jednakowe elementy. Wigkszos¢ (65%)
szostoklasistow rozwiqzala zadanie prawidfowo. Obliczenia dotyczgce masy nie przysporzyty uczniom
problemow.

Z Kkolei najtrudniejszym w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 24.

Rysunek do zadania 24.
1,5m 15m

2m

4m

55m

24. Na rysunku przedstawiono ksztatt i wymiary trawnika. Na kazdy metr kwadratowy powierzchni
na tym terenie spadto w ciggu roku 280 litréw deszczu. Ile litréw deszczu spadto na powierzchni¢ tego
trawnika w ciggu roku?




Poprzez to zadanie sprawdzano, czy szostoklasisci potrafiq wykonywaé obliczenia dotyczgce
powierzchni i objetosci. Uczniowie mieli obliczy¢ pole powierzchni figury przedstawionej na rysunku
oraz wyznaczy¢ objetos¢ opadow na calym obszarze, przy danej ilosci opadow, przypadajgcych
na jednostke powierzchni. Zadanie 24. okazalo sie¢ dla tegorocznych szostoklasistow najtrudniejSzym
W calym arkuszu sprawdzianu. Za rozwiqzanie tego zadania uczniowie otrzymali srednio 41%
punktow mozliwych do uzyskania. Dla uczniow najwiekszym problemem byto wskazanie sposobu
obliczenia pola powierzchni figury, wielu z nich trudnosé sprawito tez poprawne wykonanie obliczen.

W Tabeli 1. przedstawiono wyniki sprawdzianu w zaleznos$ci od lokalizacji szkoty, a w Tabeli

2. zaprezentowano skalg staninowa $rednich wynikow sprawdzianu 2013 dla szkot.

Tabela 1. Wyniki sprawdzianu w zaleznosci od lokalizacji szkoly

Liczba uczniow|  Srednia | Odchylenie standardowe
Wies 2837 22,48 8,17
Miasto do 20 tys. mieszkancow 3010 23,70 8,23
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1219 24,40 8,46
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 1939 26,44 8,15
Tabela 2. Skala staninowa Srednich wynikéw sprawdzianu dla szkot
?r zed.zi.al 48-17,8 | 17,9-195 | 19,6-21,1 | 21,2-22,6 | 22,7-24,3 | 24,4-259 | 26,0-27,7 | 27,8-30,1 | 30,2-37,2
sredniej
Stanin 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Procent
szkol 4,1 6,7 12,3 16,8 20,8 16,1 12,3 6,8 41
w Kraju
Procent
szkol 4.6 8,2 8,9 150 | 264 | 168 | 121 | 6.1 1,8
W Woj.
lubuskim

Okregowa Komisja Egzaminacyjna

w Poznaniu

Poznan, 27 maja 2013 r.




Wstepna informacja o wynikach sprawdzianu 2013
Zestawienie wynikéw w wojewodztwie wielkopolskim

Do sprawdzianu 4 kwietnia 2013 r. na terenie wojewodztwa wielkopolskiego przystapito
34188 uczniow. Zestaw zadan w wersji standardowej (arkusz S-1-132) rozwigzywato 33 572
uczniéw, a w arkuszach dostosowanych — 616 uczniow. Arkusz standardowy zawieral 26 zadan
sprawdzajacych poziom opanowania umiejetno$ci czytania, pisania, rozumowania, korzystania
z informacji i wykorzystywania wiedzy w praktyce. (Rozktad wynikéw ucznidéw i parametry
statystyczne sa dostgpne tutaj). Za poprawne wykonanie wszystkich zadan mozna bylo otrzymaé
40 punktow.

Uczniowie uzyskali najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan sprawdzajacych opanowanie
umiejetnosci czytania, dobrze poradzili sobie z wykonaniem zadan z obszaru pisanie, a na nizszym
poziomie opanowali wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

CZYTANIE

Opanowanie umiej¢tnosci czytania sprawdzano 10 zadaniami. Za ich wykonanie mozna byto
otrzymac¢ 10 punktow. Sredni wynik uzyskany przez szostoklasistow wynidst 7,14 pkt.

Najmniej probleméw w obszarze czytania sprawito uczniom zadanie 9. i 10.

9. Ktéremu wyrazeniu epitet nadal znaczenie przenosne?

A. skrzydlate stowo
B. nawszystkie strony
C. dawne stowa

D. ze swoich miejsc

Poprzez zadanie sprawdzano, Czy uczmiowie potrafiq rozpoznaé wyrazenie z epitetem
nadajgcym temu sformutfowaniu znaczenie przenosne. 84% zdajgcych — poprawnie wykonato
to zadanie.

10. Wskaz okreslenia o przeciwstawnym znaczeniu.

dawne i dziwne
dziwne i nieznajome
znane i dawne
nieznajome i znane

CSoOw>

Zadanie sprawdzafo, czy uczniowie potrafig odczytaé przeciwstawne znaczenia stéw. Jest to
umiejetnosé, ktorej opanowanie warunkuje odczytywanie tekstow na poziomie dostownym i rozumienie
sensow przenosnych. 83% zdajqcych bardzo dobrze rozwigzalo to zadanie.

Najtrudniejsze w obszarze czytania okazato si¢ zadanie 6.

6. Cechy tego tekstu wskazujg na to, ze jest on fragmentem

powiesci historyczne;j.
ksigzki popularnonaukowe;j.
przewodnika geograficznego.
stownika poprawno$ciowego.

Cow>

Zadanie sprawdzafo, czy uczniowie potrafig okresli¢ rodzaj tekstu kultury, ktorego czesciq jest
zalgczony fragment. Sposrod czterech typow tekstow: literackiego (powies¢ historyczna), przewodnika
geograficznego, stownika poprawnosciowego oraz ksigzki popularnonaukowej szostoklasisci mieli
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wybrac¢ wiasciwg odpowiedz. Choé zadanie uzyskato najnizszy wynik w obszarze czytania, jego
tatwos¢ wyniosta 0,48, co oznacza, Ze prawie potowa zdajgcych rozwiqgzala je poprawnie (zadanie
bylo trudne). Atrakcyjny okazal sie dystraktor ,,D. stownik poprawnosciowy” z powodu — jak sig
wydaje — tematyki tekstu dotyczqcej kultury jezyka.

PISANIE

Poziom opanowania umieje¢tnosci pisania sprawdzano poprzez 2 zadania, z ktorych jedno polegato
na napisaniu listu zache¢cajacego kolezanke/kolege do przeczytania ciekawej ksigzki, a drugie
na uzasadnieniu, dlaczego nalezy poprawnie méwi¢ i pisa¢. Za ich wykonanie uczen mogl otrzymacé
10 punktow. Sredni wynik, jaki uczniowie uzyskali za zadania sprawdzajace opanowanie tej
umiejetnosci, wyniost 5,98 pkt.

26. Napisz list zachecajacy kolezanke/kolege do przeczytania ksigzki, ktora uwazasz za ciekawa.

Sprawdzano umiejetnosci:
e pisania wypowiedzi zgodnej z poleceniem,
e dostosowywania stylu do sytuacji komunikacyjnej,
e przestrzegania norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne — uczniowie otrzymali srednio 57% punktow moZliwych
do uzyskania. Tegoroczni széstoklasisci dobrze poradzili sobie z napisaniem listu nieoficjalnego,
zachowujqgc jednorodnosc¢ stylistyczng tekstu i postugujgc sie roznymi typami wypowiedzen. Ponadto
wykazali si¢ umiejetnosciami w zakresie:

o wyboru ksigzki, ktorg polecali kolegom,

e zredagowania listu,

e argumentowania.

ROZUMOWANIE

Poprzez 6 zadan sprawdzano opanowanie umiejetnosci rozumowania. Uczen mogt uzyska¢ za ich
rozwigzanie maksymalnie 8 punktéw. Sredni wynik w tym obszarze wyniost 4,08 pkt.

Najlatwiejszym w obszarze rozumowania okazalo si¢ zadanie 20.

20. Pole powierzchni podtogi w jadalni jest ...........cccceveuenne wigksze od pola powierzchni podtogi
w kuchni.

Aby otrzymac zdanie prawdziwe, nalezy w miejsce kropek wpisac

A. 2 razy B. 5 razy C.o5m’ D.o2m’

Poprzez to zadanie sprawdzano, czy szdstoklasisci rozpoznajg charakterystyczne cechy
I wlasnosci liczb oraz figur. Uczniowie mieli wyznaczy¢ i porownac pola powierzchni podtog w dwoch
pomieszczeniach. Aby wskazaé poprawng odpowiedz, piszgcy wybierali miedzy poréwnywaniem
roznicowym a ilorazowym. Uczniowie uzyskali 71% punktéw za rozwigzanie tego zadania.
Zdecydowana wigkszos¢ szostoklasistow nie miata problemu z poprawnym rozwigzaniem zadania,
mimo ze lgczyto ono w sobie zagadnienia z zakresu geometrii i arytmetyki.



Najtrudniejszym w obszarze rozumowania okazato si¢ zadanie 12.

12. Troje rodzenstwa podzielito si¢ obowigzkami przy obiedzie. Pierwszego dnia Adam nakrywa
do stotu, a Basia zmywa naczynia, drugiego dnia Basia nakrywa, Jurek zmywa, trzeciego — Jurek
nakrywa, Adam zmywa. W czwartym dniu jest znéw tak, jak w pierwszym itd. Jurek nakrywat
do stotu we wtorek. Najblizsze zmywanie przypadnie mu

A. w sobotg. B. w piatek. C. w czwartek. D. w $rodg.

Poprzez zadanie sprawdzano, czy uczniowie potrafig, na podstawie opisu, wnioskowaé
0 przebiegu zjawiska, majgcego charakter prawidlowosci. Uczniowie mieli ustali¢ kolejny termin
powtarzanej regularnie czynnosci. Wtym celu piszgcy musieli zauwazyé, ze kazda osoba z trojga
rodzenstwa co trzeci dzien wykonuje te samq czynnosé, przy czym po dniu, w ktéorym dana osoba
nakrywa do stotu, nastepuje dzien wolny od obowigzkow przy obiedzie, a po nim dzien, w ktorym
jedno z rodzenstwa zmywa naczynia. Aby wskazaé¢ poprawng odpowiedz, piszqcy powinien zauwazyé
W opisie prawidlowosci fakt, Ze zmywanie przypada dwa dni PO dniu, w ktorym nakrywano do stotu.
Sredni wynik, 40%, jaki széstoklasisci uzyskali za rozwiqzanie tego zadania, moze wskazywaé,
ze dostrzeganie zaleznosci w opisie zjawiska, majgcego regularny przebieg, stanowi dla wielu
uczniow wyzwanie.

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Opanowanie umiejetnosci korzystania z informacji sprawdzano poprzez 4 zadania, za rozwigzanie
ktorych mozna byto otrzyma¢ 4 pkt. Sredni, uzyskany wynik za rozwigzanie zadan z zakresu tej
umiejetnosci to 2,4 pkt.

Najlatwiejszym zadaniem dla piszacych w tym obszarze byto zadanie 16., a najtrudniejszym — 17. Oba
zadania odwolywaty si¢ do tych samych zrodet — schematycznego rysunku i rozktadu jazdy.

Informacje do zadan od 15. do 17.

gy g

dom przystanek tanek
Michata k . przystane K
i Ani ,| Osiedle m »| Centrum - 5| biblioteka
7 min 9 min 3 min
marsz zwyktym marsz zwyktym
tempem tempem

Odjazdy autobusu z przystanku Osiedle w kierunku przystanku Centrum
poniedziatek — pigtek sobota — niedziela
16:05 16:15 16:25 16:35 16:45 16:55 16:10 16:30 16:50

16. Ania odjechata z przystanku Osiedle o 16:25. O ktérej godzinie dojechata do przystanku
Centrum, jesli czas przejazdu autobusu byt dtuzszy od planowego o 4 minuty?

A. 0 16:29 B. 0 16:34 C.0 16:38 D. O 16:48

17. W czwartek Ania i Michal wybrali si¢ autobusem do biblioteki. Wyszli z domu o 16:40
i zwyklym tempem udali si¢ na przystanek Osiedle. O ktérej godzinie dotarli do biblioteki, jezeli

autobus jechat zgodnie z rozktadem?
A. O 17:07 B. 0 17:02 C. 0 16:59 D. O 16:57




W obu zadaniach sprawdzano opanowanie umiejetnosci postugiwania sie zrédtem informacii.

Najlatwiejsze okazalo sie ustalenie czasu przejazdu autobusu, wydtuzonego w stosunku
do czasu przewidzianego w rozkiadzie jazdy (zad. 16.). Wystarczylo znalezé informacje o planowym
czasie przejazdu (na rysunku) i opoznieniu autobusu (w tekscie). Po wykonaniu obliczen uczniowie
otrzymywali poprawng odpowiedz. 84% szostoklasistow rozwigzato to zadanie bezblednie.

Najtrudniejsze dla uczniow bylo ustalenie godziny dotarcia do celu, wymagajgce
uwzglednienia informacji z roznych zréodetl i konsekwentnego zastosowania wybranych informacji
do okreslenia przebiegu kilkuetapowego zdarzenia (zad. 17.). Nalezato bowiem ustali¢ czas dojscia
na przystanek, zapoznaé sie z rozkladem jazdy, wyznaczy¢ czas odjazdu autobusu, uwzglednié czas
przejazdu i czas dojscia z przystanku do miejsca docelowego. Niezbedne dane znajdowaly sie
W roznych miejscach (tekst, rysunek, rozktad jazdy), a pominiecie jednego szczegotu (np. godziny
odjazdu autobusu zgodnie z rozktadem) skutkowato blednym rozwigzaniem zadania. 38% uczniow
wskazalo poprawng odpowiedz. Oznacza to, zZe wigkszoS¢ szostoklasistow nie poradzita sobie
W przypadkach, kiedy konieczne jest rownoczesne Wykorzystanie informacji z réznych Zrédet.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzano 4 zadaniami, za ktore mozna bylo uzyska¢
8 pkt. Sredni wynik za rozwigzanie zadan z tego obszaru wyniost 3,79 pkt.

Najlatwiejszym zadaniem w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 14.

14. Do pudetka zapakowano 16 jednakowych ksigzek. Jedna ksiazka wazy 55 dag, a pudetko 40 dag.
Ile wazy pudetko z ksigzkami?

A. 0,95kg B. 9,2kg C. 95kg D. 92kg

Poprzez zadanie sprawdzano, czy uczniowie potrafig wykonywac obliczenia dotyczgce masy.
Piszqcy musieli wyznaczy¢é mase paczki zawierajqcej jednakowe elementy. Wigkszos¢ (65%)
szostoklasistow rozwiqzala zadanie prawidfowo. Obliczenia dotyczgce masy nie przysporzyty uczniom
problemow.

Z kolei najtrudniejszym w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 24.

Rysunek do zadania 24.
1,5m 15m

2m

4m

55m

24. Na rysunku przedstawiono ksztatt i wymiary trawnika. Na kazdy metr kwadratowy powierzchni
na tym terenie spadto w ciggu roku 280 litréw deszczu. Ile litréw deszczu spadto na powierzchni¢ tego
trawnika w ciggu roku?




Poprzez to zadanie sprawdzano, czy szostoklasisci potrafiq wykonywaé obliczenia dotyczgce
powierzchni i objetosci. Uczniowie mieli obliczyé pole powierzchni figury przedstawionej na rysunku
Oraz wyznaczy¢ objetos¢ opadow na calym obszarze, przy danej ilosci opadow, przypadajgcych
na jednostke powierzchni. Zadanie 24. okazalo si¢ dla tegorocznych szostoklasistow najtrudniejszym
W calym arkuszu sprawdzianu. Za rozwigzanie tego zadania uczniowie otrzymali Srednio 41%
punktow mozliwych do uzyskania. Dla wielu uczniow najwiekszym problemem byto wskazanie sposobu
obliczenia pola powierzchni figury, wielu z nich trudnosé sprawito tez poprawne wykonanie obliczen.

W Tabeli 1. przedstawiono wyniki sprawdzianu w zaleznos$ci od lokalizacji szkoty, a w Tabeli
2. zaprezentowano skalg staninowa $rednich wynikow sprawdzianu 2013 dla szkot.

Tabela 1. Wyniki sprawdzianu w zaleznosci od lokalizacji szkoly

Liczba uczniow|  Srednia | Odchylenie standardowe
Wies 14047 22,47 8,39
Miasto do 20 tys. mieszkancow 7185 22,73 8,45
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7228 24,19 8,34
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 5112 25,64 8,36
Tabela 2. Skala staninowa $rednich wynikéw sprawdzianu dla szkoét
l?rzed;igl 48-17,8 | 17,9-195 | 19,6-21,1 | 21,2-22,6 | 22,7-24,3 | 24,4259 | 26,0-27,7 | 27,8-30,1 | 30,2-37,2
Sredniej
Stanin 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Procent szk6l |4 6,7 123 | 168 | 208 | 161 | 123 | 68 4,1
w kraju
Procent szkot
W WO;j. 5,7 71 16,7 175 20,4 15,1 10,2 5,0 2,4
wielkopolskim
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Wstepna informacja o wynikach sprawdzianu 2013
Zestawienie wynikéw w wojewodztwie zachodniopomorskim

Do sprawdzianu 4 kwietnia 2013 r. na terenie wojewodztwa zachodniopomorskiego
przystapito 15 169 uczniow. Zestaw zadan w wersji standardowej (arkusz S-1-132) rozwigzywato
14 832 uczniéw, aw arkuszach dostosowanych — 337 uczniéw. Arkusz standardowy zawierat
26 zadan sprawdzajacych poziom opanowania umiejetno$ci czytania, pisania, rozumowania,
korzystania z informacji i wykorzystywania wiedzy w praktyce. (Rozkltad wynikéw uczniéw
i parametry statystyczne sg dostepne tutaj). Za poprawne wykonanie wszystkich zadan mozna byto
otrzymac 40 punktow.

Uczniowie uzyskali najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan sprawdzajacych opanowanie
umiejetnosci czytania, dobrze poradzili sobie z wykonaniem zadan z obszaru pisanie, a na nizszym
poziomie opanowali wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

CZYTANIE

Opanowanie umiejetnosci czytania sprawdzano 10 zadaniami. Za ich wykonanie mozna byto
otrzyma¢ 10 punktow. Sredni wynik uzyskany przez szostoklasistow wyniost 7,2 pkt.

Najmniej probleméw w obszarze czytania sprawito uczniom zadanie 9. i 10.

9. Ktéremu wyrazeniu epitet nadal znaczenie przenosne?

A. skrzydlate stowo
B. nawszystkie strony
C. dawne stowa

D. ze swoich miejsc

Poprzez zadanie sprawdzano, Czy uczmiowie potrafiq rozpoznaé wyrazenie z epitetem
nadajgcym temu sformufowaniu znaczenie przenosne. 83% zdajqgcych poprawnie wykonato to zadanie.

10. Wskaz okreslenia o przeciwstawnym znaczeniu.

dawne i dziwne
dziwne i nieznajome
znane i dawne
nieznajome i znane

CoOwm>

Zadanie sprawdzalo, czy uczniowie potrafiq odczytaé przeciwstawne znaczenia stow. Jest to
umiejetnosé, ktora warunkuje odczytywanie tekstow na poziomie dostownym i rozumienie sensow
przenosnych. 83% zdajgcych bardzo dobrze rozwigzato t0 zadanie.

Najtrudniejsze w obszarze czytania okazato si¢ zadanie 6.

6. Cechy tego tekstu wskazujg na to, ze jest on fragmentem

powiesci historyczne;j.
ksigzki popularnonaukowe;j.
przewodnika geograficznego.
stownika poprawnosciowego.

COw>

Zadanie sprawdzafo, czy uczniowie potrafig okresli¢ rodzaj tekstu kultury, ktérego czesciq jest
zalgczony fragment. Sposrod czterech typow tekstow: literackiego (powies¢ historyczna), przewodnika
geograficznego, stownika poprawnosciowego oraz ksigzki popularnonaukowej széstoklasisci mieli
wybrac¢ wiasciwg odpowiedz. Choé zadanie uzyskato najnizszy wynik w obszarze czytania, jego


http://www.oke.poznan.pl/files/cms/299/wyniki_wstepne_sp_rozklad_zachodniopomorskie_132.pdf

tatwos¢ wyniosta 0,52, co oznacza, ze ponad potowa zdajgcych rozwigzata je poprawnie (zadanie byto
umiarkowanie trudne). Atrakcyjny okazal si¢ dystraktor ,,D. stownik poprawnosciowy” z powodu —
Jak si¢ wydaje — tematyki tekstu dotyczqcej kultury jezyka.

PISANIE

Poziom opanowania umieje¢tnosci pisania sprawdzano poprzez 2 zadania, z ktorych jedno polegato
na napisaniu listu zachecajacego kolezanke/kolege do przeczytania ciekawej ksigzki, a drugie
na uzasadnieniu, dlaczego nalezy poprawnie mowic i pisa¢. Za ich wykonanie uczen mogl otrzymac
10 punktow. Sredni wynik, jaki uczniowie uzyskali za zadania sprawdzajace opanowanie tej
umiejetnosci, wyniost 5,8 pkt.

26. Napisz list zachgcajacy kolezanke/kolege do przeczytania ksigzki, ktorg uwazasz za cickawa.

Sprawdzano umiejetnosci:
e pisania wypowiedzi zgodnej z poleceniem,
e dostosowywania stylu do sytuacji komunikacyjnej,
e przestrzegania norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne — uczniowie uzyskali Srednio 54% punktow mozliwych
do uzyskania. Tegoroczni széstoklasisci dobrze poradzili sobie z napisaniem listu nieoficjalnego,
zachowujqc jednorodnosé stylistyczng tekstu i postugujgc sie roznymi typami wypowiedzen. Ponadto
wykazali si¢ zloZonymi umiejetnosciami w zakresie:

o wyboru ksigzki, ktorg polecali kolegom,

e zredagowania listu,

e argumentowania.

ROZUMOWANIE

Poprzez 6 zadan sprawdzano opanowanie umiejetnosci rozumowania. Uczen mégt uzyskaé za ich
rozwigzanie maksymalnie 8 punktéw. Sredni wynik w tym obszarze wyniost 3,98 pkt.

Najlatwiejszym w obszarze rozumowania okazalo si¢ zadanie 20.

20. Pole powierzchni podtogi w jadalni jest ...........c.ccveuneen. wieksze od pola powierzchni podtogi
w kuchni.

Aby otrzymac zdanie prawdziwe, nalezy w miejsce kropek wpisac

A. 2 razy B. 5 razy C.o5m’ D.o2m’

Poprzez to zadanie sprawdzano, czy szdstoklasisci rozpoznajg charakterystyczne cechy
I wlasnosci liczb oraz figur. Uczniowie mieli wyznaczy¢ i porownac pola powierzchni podtog w dwoch
pomieszczeniach. Aby wskazaé poprawng odpowiedz, piszgcy wybierali miedzy porownywaniem
roznicowym a ilorazowym. Uczniowie uzyskali 69% punktéw za rozwigzanie tego zadania.
Zdecydowana wigkszos¢ szostoklasistow nie miata problemu z poprawnym rozwigzaniem zadania,
mimo ze lgczylo ono w sobie zagadnienia 7 zakresu geometrii i arytmetyki.




Najtrudniejszym w obszarze rozumowania okazato si¢ zadanie 12.

12. Troje rodzenstwa podzielito si¢ obowigzkami przy obiedzie. Pierwszego dnia Adam nakrywa
do stotu, a Basia zmywa naczynia, drugiego dnia Basia nakrywa, Jurek zmywa, trzeciego — Jurek
nakrywa, Adam zmywa. W czwartym dniu jest znéw tak, jak w pierwszym itd. Jurek nakrywat
do stotu we wtorek. Najblizsze zmywanie przypadnie mu

A. w sobotg. B. w piatek. C. w czwartek. D. w $rodg.

Poprzez zadanie sprawdzano, czy uczniowie potrafig wnioskowaé 0 przebiegu zjawiska,
majgcego charakter prawidfowosci, na podstawie jego opisu. Piszqcy mieli ustali¢ kolejny termin
powtarzanej regularnie czynnosci. Wtym celu uczniowie musieli zauwazyé, ze kazda osoba z trojga
rodzenstwa co trzeci dzien wykonuje te samq czynnosé, przy czym po dniu, w ktorym dana osoba
nakrywa do stotu, nastepuje dzien wolny od obowigzkow przy obiedzie, a po nim dzien, w ktorym
Jjedno z rodzenstwa zmywa naczynia. Aby wskazac poprawng odpowiedz, uczniowie powinni zauwazyé
W opisie prawidlowosci fakt, ze zmywanie przypada dwa dni po dniu, w ktorym nakrywano do stotu.
Sredni wynik, 40%, jaki széstoklasisci uzyskali za rozwigzanie tego zadania, moze wskazywad,
Ze dostrzeganie zaleznosci w opisie zjawiska, majqcego regularny przebieg, stanowi dla wielu uczniow
wyzwanie.

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Opanowanie umiejetnosci korzystania z informacji sprawdzano poprzez 4 zadania, za rozwigzanie
ktorych mozna bylo otrzymaé 4 pkt. Sredni uzyskany wynik za rozwigzanie zadan z zakresu tej
umiejetnoscei to 2,42 pkt.

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze bylo zadanie 16., a najtrudniejszym — 17. Oba zadania
odwotlywaty si¢ do tych samych zrodet — schematycznego rysunku i rozktadu jazdy.

Informacje do zadan od 15. do 17.

Fpen gy

dom
_ tanek tanek
Michata K przys m przys
AR ,| Osiedle 4| Centrum »| biblioteka
7 min 9 min 3 min
marsz zwyktym marsz zwyktym
tempem tempem

Odjazdy autobusu z przystanku Osiedle w kierunku przystanku Centrum
poniedziatek — pigtek sobota — niedziela
16:05 16:15 16:25 16:35 16:45 16:55 16:10 16:30 16:50

16. Ania odjechata z przystanku Osiedle o 16:25. O ktorej godzinie dojechata do przystanku
Centrum, jesli czas przejazdu autobusu byt dluzszy od planowego o 4 minuty?

A. 0 16:29 B. 0 16:34 C.0 16:38 D. O 16:48

17. W czwartek Ania i Michal wybrali si¢ autobusem do biblioteki. Wyszli z domu o 16:40
i zwyklym tempem udali si¢ na przystanek Osiedle. O ktorej godzinie dotarli do biblioteki, jezeli
autobus jechat zgodnie z rozktadem?

A. O 17:07 B. 0 17:02 C. 0 16:59 D. O 16:57




W obu zadaniach sprawdzano opanowanie umiejetnosci postugiwania sie zZrédfem informacii.

Najlatwiejsze okazalo sig¢ ustalenie czasu przejazdu autobusu, wydiuzonego w stosunku
do czasu przewidzianego w rozkiadzie jazdy (zad. 16.). Wystarczylo znalezé informacje o planowym
czasie przejazdu (na rysunku) i opoznieniu autobusu (w tekscie). Po wykonaniu obliczen uczniowie
otrzymywali poprawng odpowiedz. 83% szostoklasistow rozwigzato to zadanie bezblednie.

Najtrudniejsze dla uczniow bylo ustalenie godziny dotarcia do celu, wymagajgce
uwzglednienia informacji z roznych zrodet i konsekwentnego zastosowania wybranych informacji
do okreslenia przebiegu kilkuetapowego zdarzenia (zad. 17.). Nalezato bowiem ustali¢ czas dojscia na
przystanek, zapoznaé si¢ z rozkladem jazdy, wyznaczy¢ czas odjazdu autobusu, uwzglednic¢ czas
przejazdu i czas dojscia z przystanku do miejsca docelowego. Niezbedne dane znajdowaly sie
W roznych miejscach (tekst, rysunek, rozktad jazdy), a pominiecie jednego szczegotu (np. godziny
odjazdu autobusu zgodnie z rozktadem) skutkowato blednym rozwigzaniem zadania. 40% uczniow
wskazalo poprawng odpowiedz. Oznacza to, zZe wigkszos¢ szostoklasistow nie poradzita sobie
W przypadkach, kiedy konieczne jest rownoczesne Wykorzystanie informacji z réznych Zrédet.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzano 4 zadaniami, za ktore mozna bylo uzyska¢
8 pkt. Sredni wynik za rozwigzanie zadan z tego obszaru wyniost 3,58 pkt.

Najlatwiejszym zadaniem w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 14.

14. Do pudetka zapakowano 16 jednakowych ksigzek. Jedna ksiazka wazy 55 dag, a pudetko 40 dag.
Ile wazy pudetko z ksigzkami?

A. 0,95kg B. 9,2kg C. 95kg D. 92kg

Poprzez zadanie 14. sprawdzano, czy uczniowie potrafig wykonywaé obliczenia dotyczgce
masy. Piszqcy musieli wyznaczy¢ mase paczki zawierajgcej jednakowe elementy. Wigkszos¢ (63%)
szostoklasistow rozwiqzala zadanie prawidfowo. Obliczenia dotyczgce masy nie przysporzyfy uczniom
problemow.

Z kolei najtrudniejszym w obszarze wykorzystywania wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 24.

Rysunek do zadania 24.
1,5m 15m

2m

4m

55m

24. Na rysunku przedstawiono ksztalt i wymiary trawnika. Na kazdy metr kwadratowy powierzchni
na tym terenie spadto w ciggu roku 280 litréw deszczu. Ile litréw deszczu spadto na powierzchni¢ tego
trawnika w ciggu roku?




Poprzez to zadanie sprawdzano, czy szostoklasisci potrafiq wykonywaé obliczenia dotyczgce
powierzchni i objetosci. Uczniowie mieli obliczy¢ pole powierzchni figury przedstawionej na rysunku
Oraz wyznaczy¢ objetos¢ opadow na calym obszarz, przy danej ilosci opado, przypadajgcych
na jednostke powierzchni. Zadanie 24. okazalo si¢ dla tegorocznych szostoklasistow najtrudniejszym
W calym arkuszu sprawdzianu. Za rozwigzanie tego zadania uczniowie otrzymali srednio 37%
punktow mozliwych do uzyskania. Dla wielu uczniow najwiekszym problemem byto wskazanie sposobu
obliczenia pola powierzchni figury, wielu z nich trudnosé sprawito tez poprawne wykonanie obliczen.

W Tabeli 1. przedstawiono wyniki sprawdzianu w zaleznos$ci od lokalizacji szkoty, a w Tabeli
2. zaprezentowano skalg staninowa srednich wynikow sprawdzianu 2013 dla szkot.

Tabela 1. Wyniki sprawdzianu w zaleznosci od lokalizacji szkoly

Liczba uczniow Srednia Odchylenie
standardowe
Wie$ 4121 20,98 8,27
Miasto do 20 tys. mieszkancow 3972 22,51 8,27
M.IaStO o,d gO tys. do 100 tys. 2915 2371 8,28
mieszkancow
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 3824 25,11 8,40

Tabela 2. Skala staninowa $rednich wynikow sprawdzianu dla szkét

Przedziat

, . . 48-178 | 17,9-19,5 | 19,6-21,1 | 21,2-22,6 | 22,7-24,3 | 24,4-259 | 26,0-27,7 | 27,8-30,1 | 30,2-37,2
$redniej

Stanin 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Procent
szkot 4,1 6,7 12,3 16,8 20,8 16,1 12,3 6,8 4,1
w kraju

Procent
szkot

W WOJ. 10,5 13,5 17,4 13,7 21,9 7,5 8,9 4,1 2,5
zachodnio-
pomorskim

Poznan, 27 maja 2013 r.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna
w Poznaniu




